VERSLAG VAN DE TOEZICHTERS

Ondergetekenden, 
Jacques de Lalaing en Ludwig Vandermaelen ,
werkende leden van de v.z.w. The Club of Rome EU-Chapter, CoR-EU, Louis Schmidtlaan 64 te 1040 Etterbeek, door de Algemene vergadering dd. 25 juni 2019 aangesteld tot Toezichter in overeenkomst met art. 23 en art. 24 van de statuten, verklaren hierbij ons van onze opdracht te hebben gekweten op digitale wijze op de datum van ondertekening.

De Penningmeester heeft ons alle vereiste boekhoudkundige stukken betreffende het werkingsjaar 2019 voorgelegd.  Wij hebben de bewijsstukken van de uitgaven opgevraagd en nagekeken en hun overeenstemming met de KBC bankstaten gecontroleerd. Uit onze controle is gebleken dat de boekhouding correct werd bijgehouden.

De jaarrekeningen 2019 kunnen bijgevolg aan de goedkeuring van de jaarlijkse Algemene vergadering in het tweede kwartaal 2020 worden voorgelegd en ontheffing verleend aan de leden van de Raad van bestuur voor hun mandaat in het werkingsjaar 2019.



REPORT FROM THE AUDITORS

The undersigned, 
Jacques de Lalaing en Ludwig Vandermaelen ,
Full members of the v.z.w. The Club of Rome EU Chapter, CoR-EU, Louis Schmidtlaan 64 boulevard Louis Schmidt B-1040 Etterbeek, appointed as Auditors by the Annual General Meeting on 25 June 2019 in accordance with art. 23 and art. 24 of the statutes, herewith declare having fulfilled their assignment in a digital way at the date of signature below.

The Treasurer submitted us all accounting books and ledgers concerning the year 2019.  We requested for review and checked the invoices and vouchers against the KBC bank statements. According to our control the accounts have been correctly kept.

The annual accounts over the year 2019 can therefore be submitted to the Annual General Meeting to be held in the second quarter of 2020. The members of the Board can be discharged for their mandate during the year 2019.


Jacques de Lalaing 				Ludwig Vandermaelen

Date: 

Signature: 
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